

اپریل فول والیحدیث

اور

الحدیث کے لیے سچو ترقی قومی کی سچید

اپریل فول کی مرضی (جسکی تشریح اشاعت اس نمبر ۱۱ جلد ۹ میں صفحہ ۳۲۶ ہو چکی ہے) اور لوگ تو بتلاتے ہی۔ ہمارے عینی بہائی، الحدیث ہی اس طاعون سے بچ نہ سکو اور وہ باجوہ و عو کے ترک تقلید اللہ دین نصاریٰ پورسپ اور انکی ایشیائی مقلدین کی مقلدین گئی۔

گذشتہ سال میں ہننے عالم مسلمان ایڈیٹرون کو (جو تقلید کے خاکو تھے) اس رسم بد سے ہٹایا تو انکو تقلید کی عادت اور سائل دین سے عدم واقفیت اور اس رسم سے ہٹنے لڈیا۔ اور اس سال ہی اونہونے پہلے سالوں کی طرح غیبی گولی اور ہوائی شیر جلائے اور زمین و آسمان کی قلابے ملا دیے مگر اٹھوس اس ہمارے عینی بہائی الحدیث ہی اس سال انکے مقلدین گئے۔ اور اپنے سچپیشلی اصول مذہب ترکہ تقلید کے مارک ہوئے اور زیادہ تر اٹھوس اس امر پر ہے۔ کہ انہون نے اس مہنسی اپریل کو مذہب بہائین دخل دیا۔ اور ایک اسلامی مذہب حنفی کو جو اصول اور اکثر فروع میں مذہب الحدیث سے موافق ہے۔ اس میں اس میں اختلاف ہے تو صرف بعض فروعات

میں ہے اس کہیل میں نشانہ بنایا۔ اور آیم

واللہ سالتم ليقولن انما كنا نخوفن فلعلنا قل ابا الله ولياته
 رسولكتم تستهزؤن۔ (سورہ قوبہ ع ۱)

منقولہ حاشیہ کا مورد و مصداق بہتر دکھا دیا۔

ۛ اور اگر کوئی صاحب طلب تفرقہ حنفی مذہب کی بعض بے اصل یا مخالف نفس مسائل کو پیش کر کے اس مذہب کا ہنسنا الیحدیث یا قرآن وحدیث کی مخالف ہونا دہنا و علیہ اس مذہب کے ہنسنا و توہین کا آیت منقولہ حاشیہ کا مورد و مصداق ہونا ثابت کرنا چاہیں گے۔ تو ہم ایک کو مقابلہ

ایک صاحب اپنی اخبار میں لکھتے ہیں۔ کہ گذشتہ سال میں مکہ مکرمہ میں حنفیہ کو حج کرنے سے ایک زبردست سوجد ترکی شریف نے روک دیا۔ وہی حنفی حج کرنے پایا جس نے حنفی مذہب سے تائب ہو کر۔ الحدیث ہونے کا اقرار کیا جس نے حنفی ہونے کا اقرار کیا۔ اور سپر بانس ٹپنے لگی۔ نہ ارواں حنفی پر جو بیٹہ شیعہ تفسیر کر کے اہل حدیث سے "اسی تم کی دریا تین اس اخبار میں درج ہیں۔ جن میں الحدیث کے لیے خلاف واقعہ بشارت اور حنفیہ کی مذمت و امانت پائی جاتی ہے۔

حاکسار ناصح القوم رقم مضمون مذکور کی خدمت میں باوہ یہ سوال پیش کرتا ہے کہ کیا خیبر میں واقع اور نفس الامر کے مخالف نہیں ہیں۔ اور انکی اشاعت سے آیات و احادیث جو ذیل میں منقول ہیں۔ مانع نہیں ہیں۔ سورہ حج میں ارشاد ہے۔

واجتنبوا قول الزور حنفاً لئلا تفسدوا حرمین بہ
راجع ص ۴

بات سے بچو۔ خدا کے لیے یکسو ہو کر مشرک بنکر۔ اس آیت میں خدا نے نبوت کو ایسا گناہ قرار دیا ہے۔ کہ اس کو شرک کے ساتھ ملا دیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

قال رسول الله صلوات الله عليه وآله وسلم ما ذنبا ولا إثم إلا أن
الله ثلاث مرات ثم قرأ واجتنبوا الرجس من الأوثان
اجتنبوا قول الزور حنفاً لئلا تفسدوا حرمین بہ
(ابوداؤد ص ۱۵۰)

نے اس مطلب کو ان الفاظ سے ادا فرمایا ہے کہ جو ملی شہادت کو شرک کے برابر کیا گیا ہے۔ پھر اس کی تائید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نے اس آیت کو پڑھا۔

میں کہتے کم سو سے حنفی مذہب کا ایسا پیش کریں گے جو مذہب اہل حدیث کے موافق اور آیات قرآن و احادیث کے مطابق ہے۔ جس سے ان کو مجبوراً تسلیم کرنا پڑے گا کہ عموماً و مطلقاً مذہب حنفی کی ہستی آیات اللہ کی ہستی ہے۔ اور آیت منقولہ حاشیہ کے مورد و صدق۔

نمبر ۱۱ جلد ۹

و لا تقف ما ليس لك به علم ان السمع والبصر والفؤاد كل اولئك كان عنه مستوعبا ربني اسرئيل ع ۱۲
 قال رسول الله صلعم ان الكذب يهدى الفرج والفرج يهدى الى النار وما يزال الرجل يكذب ويتجرى الكذب حتى يلقى عند الله كذا ايا
 (مشکوٰۃ صفحہ ۳۴۲)
 قال رسول الله صلعم اربع من كن فيك انفاقا خالصا وركانت فيه حصلة منهن كان فييه حصلة من النفاق حتى يدعها اذا اوتن خان
 واذا جدت كذب الخ (مشکوٰۃ صفحہ ۹)

سورہ نبی اسرئیل میں ارشاد ہے۔ تو اس امر کے سچے نہ تک رینو اس میں کچھ نہ کہہ جا سکا تجھ پر علم نہ ہو۔ بیشک کان اکھڑیل سہی ہو سوال ہوگا آنحضرت نے فرمایا۔ جھوٹ گناہ کی راہ بتاتا ہے اور گناہ جہنم کی راہ انسان جھوٹ بولتا رہتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ اللہ کے ہاں بڑا جھوٹا لکھا جاتا ہے۔
 آنحضرت نے فرمایا جو شخص تین ایسی باتیں کہتا ہے جس شخص میں ہوں وہ منافق کہلاتا ہے ان میں سے ایک یہ کہ کہ بات کرے تو جھوٹ کہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کسی سے پوچھا کیا مومن بزدل ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں۔ پھر اس نے سوال کیا کہ وہ مجھیل ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں پھر اس نے عرض کیا کیا وہ جھوٹا ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا جھوٹا نہیں ہوتا۔

قیل لرسول الله صلعم ايكون المؤمن جباناً قال نعم ثقيل له ايكون المؤمن بجيلاً قال نعم ثقيل له ايكون المؤمن كذاباً قال لا رواه مالك (مشکوٰۃ صفحہ ۳۰۶)
 قال رسول الله صلعم يطبع المؤمن حاله حالاً كذاها الا انما يشاء الكذب رواه احمد والبيهقي في شعبه الايمان (مشکوٰۃ صفحہ ۳۰۶)
 سمعت رسول الله صلعم يقول ويل للذي يحدث فيكذب ليضحك به القوم ويل للذي

ایک حدیث میں اس مطلب کو یوں آنحضرت نے ادا فرمایا ہے کہ مومن میں اور سبھی خصلتیں ہوتی ہیں پر جھوٹ اور خیانت نہیں ہوتی اور آنحضرت نے فرمایا اس شخص کے لیے دیل (عذاب جہنم) ہے جو جھوٹ بولے کہ لوگوں کو ہنسائے

(ابوداؤد صفحہ ۳۳۵)

یہ لفظ "ویل" آنحضرتؐ فرود فرمایا

ایک حدیث طویل میں مذکور ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں ایک شخص

حال عذاب دکھایا گیا۔ کہ وہ بیٹھتا ہے اس کے سر پر ایک شخص لوہے کا انگڑا کھڑا ہے۔ وہ اس انگڑے کو اس کی بازو ڈال کر گڈی تاک چیرتا ہے پھر ویسا ہی باچھو گڈی تاک چیرتا ہے اتنے میں باچھو کا زخم ملجا جاتا ہے۔ تو پھر اسکو چرے اتنے میں دوسری باچھو کا زخم مل جا ہے۔ تو پھر اسے چیرتا ہے اور اسے سیرت وہ کیے جاتا ہے۔

فَاذْرَجِلْ جَالِسًا وَرَجُلٌ قَائِمٌ مَبِيدٌ كَلُوبٍ
مَنْ حَمَلَهُ يَدِي خَلْفَهُ شِدْقَةٌ فَيَشْقُقُهُ
حَتَّى يَبْلُغَ قَفَاةً ثُمَّ يَفْعَلُ بِشِدْقَةِ الْآخِرِ
مِثْلَ ذَلِكَ وَيَلْتَمِسُ شِدْقَةَ هَذَا فَيَنْعُدُ
فَيَصْنَعُ مِثْلَهُ فُلَيْتٌ مَا هَذَا تَالَا انْطَلِقُ
+++ اءالوجل الذ ذائته يفتق
شِدْقَةَ فَكَيْفَ ابِ عِدَّتْ بِالْكَذِبَةِ فَيَحْمِلُ
عَنْهُ حَتَّى يَلْبُغَ الْاِخْتَانَ فَيَصْنَعُ بِهِ مَا تَرَى
الايوم الفيمه (متنكوه صفحہ ۳۳۷)

پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جوہر میل امین نے بتایا۔ کہ یہ جوہر ٹوٹ کر لٹنے والا ہے جو جوہر ٹوٹا ہوا ہے۔ پھر وہ بات اس سے نقل کی جاتی ہے اور افاق میں پہنچا ہے۔ اور یہ کہا۔ کہ اس شخص کو یہ عذاب قیامت تک ہوتا رہے گا۔

اس قسم کی اور بہت سی آیات و احادیث ہیں جو اہل حدیث پر بعضی نہیں ہیں۔ اس سوال کے جواب میں اگر وہ صاحب اپنی تقصیر کے معترف ہوا اور اس امر کا اعتراف کریں۔ کہ وہ خیرین جمہولی ہیں۔ اور آیات و احادیث مذکور بالا ان کی اشاعت سے مانع ہیں۔ تو ان کی خدمت میں بآداب یہ اتنا ہے۔ کہ وہ ان اخبار کا ذیہ کی کہلے طور پر تکذیب کریں۔ اور آئندہ اس رسم بد میں یورپ اور ایشیائی مقلدین یورپ کے تقلید سے دست بردار ہو جائیں اور اگر اپنے فعل کو تصویب کرنے لگیں تو براہ مہربانی وہ ان خیرین کی تصحیح کریں اور یہ شبلاؤں میں

کہ یہ خبریں انکو کس معتبر ذریعہ سے وصول ہوئی ہیں۔ اور مکہ مکرمہ میں کون موجد یا
 عامل بالحدیث ترکی و معہذا شریف ابو مکہ مخطہ میں خاص کیا کو کہا جاتا ہے
 حاکم ہوا تھا جس نے حنفیہ کو حنفی مذہب اختیار کرنے پر مارا اور اہل حدیث ہو۔
 کا اقرار کرایا پھر نہ ہو سکے اور باوجود زور و غوغا ہونے ان خبروں کے انکی اشاعت کی
 جواز کا دعویٰ ہو تو کسی دلیل (آیت یا حدیث) سے یہ ثابت کریں۔ کہ اپریل مہینہ ہجرت
 جہت بولنے کی اجازت ہے۔ اور آیات و احادیث منقولہ بالا میں جب کذب کی ممانعت
 اور اسپر و عمید واروستہ ہے اس سے اپریل کا کذب مخصوص اور مستثنیٰ ہے مگر ساتھ
 اس کے یہ بھی خیال کر لیں کہ اگر اسی دلیل کی دست آور کسی حنفی المذہب ایڈیٹر
 نے آئندہ اپریل میں الحدیث کی نسبت اس قسم کی خبریں شائع کر دیں۔ مثلاً
 یہ لکھ دیا کہ گورنمنٹ ہند نے جو استعمال لفظ دہلی کی ممانعت کا حکم نافذ فرمایا تھا
 وہ اس گروہ کی بد چلنی و بد گوئی و باہمی جنگ جوئی دیکھ کر گورنمنٹ نے منسوخ کر دیا
 ہے۔ یا یہ لکھ دیا کہ اب پھر اس گروہ کی نگرانی شروع ہو گئی ہے۔ یا یہ لکھ دیا ہے
 کہ اس گروہ کے فلان فلان اکابر کو مکہ مکرمہ میں ایسی سخت عقوبت ہوئی یا گورنمنٹ
 انگلشیہ کی طرف سے پھانسی دینے یا کالی پانی پھونکانے کا حکم ہوا ہے۔ علیٰ ہذا القیاس
 تو پھر اس گروہ کی ہوا خواہوں کو اس سے کس قدر رنج پہونچے گا اور اس کا تدارک اذن
 سے کیا ہو سکے گا۔

ہمارے علیٰ بی بہائی الحدیث اس امر کو پیش نظر رکھیں گے۔ تو امید ہے
 کہ اپنے فعل کی تصویب کر رہے نہ ہوں گے۔ بلکہ باعتراف تقصیر ان خبروں کی خود
 ہی تگذیب کریں گے۔ اور آئندہ کہیں اس رسم شنیع میں غیر مذہب یا اوقات اجنبی
 زمانہ کی تقلید نہ کریں گے۔

اس مقام میں ہم حنفی الذہب معصرون کا دل سے شکریہ ادا کرتے ہیں

کہ انہوں نے اس موقع طوفان بے تمیزی پر اہل حدیث اور مذہب الٰہدیت کو اپریل نول کا نشانہ بنایا۔ اور نہ الٰہدیت کو اخبار میں اپنے مذہب و الٰہدیت کی ہستی و توہین دیکھ کر ان کو جوش و طیش آیا۔ بلکہ انہوں نے صبر و استقلال سے کام لیا اور ہتھام کا قصہ نہ کیا۔

ان کے اسی احسان کے لشکر میں تھے یہ مضمون تحریر کیا ہے اور اپنے بہا یون کا تحظیہ خود کر دیا۔

ہمارے عینی بہا یون الٰہدیت کو بنا رہے۔ کہ آئندہ اس قسم کی تحریرات سے (اپریل میں ہون خواہ خارج از اپریل) قلم کو روکین۔ اور اپنے علاقائی اخوان مقلدین کے حق میں کہہ ہی کوئی لفظ رنج خیز توہین آمیز قلم سے نہ نکالیں۔ اور یہ جان لیں کہ وہ اپنی قومی ترقی (جس میں مذہبی ترقی ہی شامل ہے) کی گاڑی کو ایک قدم نہیں چلا سکیں گے جب تک کہ وہ اپنے معصوم دیار و ہم ملت اخوان اہل اسلام کو اپنا دوست اور کم سے کم غیر مزاحم نہ بنا لیں گے۔

بہتے تسلیم کیا کہ موجودہ گورنمنٹ کی طرف سے سب اہل مذہب کو آزادی حاصل ہے۔ اور خاص کر فرقہ الٰہدیت کو از سر نو آزادی حاصل ہوئی ہے۔ مگر یہ تاک مختلف فرقہ کے رعایا کو اپنے ہم عصر و ہم دیار فرقوں کی طرف سے عدم مزاحمت و ترک تفرض حاصل نہ ہو۔ صرف گورنمنٹ کی عطا کی ہوئی آزادی، انکی ترقی قومی کے لیے کافی نہیں ہو سکتی۔

گورنمنٹ کی عطیہ آزادی کا نتیجہ صرف یہ ہے۔ کہ گورنمنٹ اور ہمدہ داران گورنمنٹ کی طرف سے ان کے دینی اور دنیاوی کاموں میں مداخلت نہ ہو اس سے نتیجہ سرگز نہیں نکلتا۔ کہ ایک فرقہ دوسرے کا مزاحم نہ ہو۔ اور اس کے دینی اور دنیاوی کاموں میں خلل اندازی نہ کرے۔ ان عدالت میں جاویں۔ اور ہمدون ملک پر سون وقت

اور زریباؤ کے شور اور غل مچانے سے یہ مزاحمت دور ہو تو ہو۔ سو یہی اسی صورت میں کہ فریق مزاحم زمین کثرت اشخاص و معاونین میں فریق ثانی سے کم ہو۔ ورنہ عدالت میں جانے اور شور و غل مچانے سے وہ مزاحمت اور بڑھ جاتی ہے۔ اور گورنمنٹ کی وی ہوئی آزادی کسی کام نہیں آتی اس کے عکس کے ثبوت میں اگر ہم دوسرے اہل ذہب کو باہمی مزاحمتوں کو پیش کریں۔ تو ہماری مخالفتیں الحدیث کو تاثیر و شکستیں نہ ہوگی۔ لہذا چند واقعات ایسے نقل کرتے ہیں۔ جن میں اہل حدیث کو حق میں دوسرے اسلامی فرقوں کی مزاحمتیں پائی جاتی ہیں اور وہ ان کی قومی ترقی کی سدا رہا ہو رہے ہیں باوجودیکہ گورنمنٹ کی طرف سے انکو پوری آزادی حاصل ہے۔

یہ لوگ عام مسلمانوں کی مسجدوں اپنے طور پر نماز پڑھنے سے عموماً روکے جاتے ہیں۔ بلکہ بعض مواضع میں بعض اشخاص پر پٹ بھی کہاتے ہیں۔ ان کے درس اور وعظ کی مجالس ہی مزاحمت غیر سے خالی نہیں ہوتیں۔ جہاں الحدیث کا وعظ ہوا۔ وہاں ذمہ و فساد شروع ہوا۔ انیسویں پڑنے لگے۔ اور گالی گلوچ کی آوازیں کانوں میں آئیں۔ و سہذا انپرتہمتین قائم کی گئیں اور آخرت بعدالت پہنچی۔ تو وہاں سے ہی الحدیث کو شکست ہوئی۔

کسی محلہ کو چہاں کسی الحدیث کا قیام ہوا تو عام اہل محلہ میں کہل ملی چڑھی۔ اور وہ اس امر کے درپے ہوئے کہ اس وعظ یا مدرس کو محلہ سے نکالیں یا اس کے پاس آنے والوں کی خبر لیں۔

ان کے مدرسے اور سوسائٹیاں ہی مزاحمت غیر سے خالی نہیں۔ جہاں الحدیث کا دنیاوی یا دینی علوم کا مدرسہ قائم ہوا یا کسی کمیٹی کا انعقاد ہوا۔ وہاں چندہ و نیز والوں اور ممبروں کو بہکانا شروع ہوا۔ اور بس چلا تو سرکار کو اس مدرسہ اور سوسائٹی کی طرف سے بدظن کیا۔ اور یہ کہہ دیا کہ اس مدرسہ اور سوسائٹی کا اجراء

وٹیا م گورنٹ کی مخالفت کی غرض سے ہے۔

ان واقعات کے تشکیلات ہمارے ناظرین اہل حدیث وغیرہ پر منفی نہیں ہیں۔
پر ہم اپنی بعض خوب غفلت و خود پسندی میں سوئیواسے بہائیوں کے بیدار کرنے کے
لیے چند تشکیلات اجمالی کا ذکر مناسب سمجھتے ہیں۔

امر شمس پنجاب میں بارہ مسجدوں میں نگرار ہوئے۔ اور نوبت عدالت پہنچی
آخر اہل حدیث پر ایک مقدمہ احراق قرآن قائم کر کے ان کو سزا کے شدید دوائی گئی۔
لاہور میں اہل حدیث و عطلوں کے و عطلوں میں بارہا پتھر پھینکے گئے۔ اہل حدیث
کے مدرسہ اسلامیہ پر سخت حملے ہوئے جن کے سبب آخروہ ٹوٹ گیا اور انجمن منتظم مدرسہ
کا ہی خاتمہ ہوا۔

لوہ پانہ میں ایک مجلس عظام اہل حدیث میں سخت مار پیٹ ہوئی۔ اور آخر نوبت
عدالت پہنچی اور فریقین کے چند اشخاص کو جیل خانہ دیکھنا پڑا۔
آرہ ضلع شاہ آباد کا مقدمہ کشت و خون بھی کچھ کم لائق ذکر و موجب عبرت و منکر
نہیں ہے۔ جبکا ذکر اشاعتہ ستمبر (۱۰) جلد (۳) اکٹوبر میں ہو چکا ہے۔

دہلی میں ایک مسجد معروف مسجد موحیان دالی کی بابت کئی سال عدالت میں مقدمہ
رہا۔ اس میں گو فتح اہل حدیث کے ہاتھ آئی۔ مگر چونکہ گہرور لٹو کر ہاتھ آئی لہذا وہ فتح شکست
کے برابر تھی۔

آمین بھار چچا بجاہ مزاحمت ہوتی ہے۔ کہ اس کی نظیر مسلمانوں کی کسی فرقہ میں
کسی فعل سے پائی نہیں جاتی۔

پنجاب ہندوستان کے کسی شہر میں حنفیوں کی مسجدوں میں غالباً گویا اہل حدیث
آمین بالجہر کرنے نہیں پاتا۔ جو کہ بیٹھو وہ مار کہتا ہے۔ اور آخر فریقین کا عدالت
کی طرف رجوع ہوتا ہے اسوقت چند مقدمات میرٹھہ بنارس وغیرہ کے عدالت میں

پیش ہیں۔ جن سے ہمارے بیان کی خوب تصدیق ہوتی ہے۔

ان واقعات و تشکیلات کو نظر عبرت سے نہ بکرا سید ہے ہمارے عینی بہائی المحدث
کہ یقین ہوگا۔ کہ صرف گورنمنٹ کی طرف سے آزادی قومی ترقی کے لیے کافی نہیں ہے۔
وہم وطن علی الخصوص ہم مذہب افراد کی طرف سے عدم مزاحمت ہی ترقی کے لئے سب سے
ضروری شرط ہے لہذا اگر وہ المحدث کے ریفرناروں و ایڈیٹروں کا جو قومی
ترقی کے مقصدی و مدعی ہیں یہ فرض ہے کہ وہ اپنی مہم و ہم نواک و ہم نواک علی پرورد
اہل تقلید کو اپنا دست بناویں۔ اور کم سے کم یہ کہ اپنی قومی ترقی سے ان کی مزاحمت
کو ہٹاویں یا کم از کم جو بدون التزام و اختیار فن و ملامت و ترک مخاطب بکلمات
توہین آمیز و رنج خیز نہ لکھیں۔

ہمارے اور ہر ایک محقق کے خیال میں اس مزاحمت کی وجہ حقیقیہ اور اعلیٰ
کی سائل فردی میں مخالفت نہیں ہے یہ ہوتا ہے کہ جن فردوں نے شیعہ و غیرہ سے
حقیقہ کو اصول و فروع دونوں میں مخالفت ہے ان میں کی مزاحمت نہ ہو جو حالانکہ وہ فراموش
نہیں ہی کہیں ہر تو اس مزاحمت کا جواب حدیث ہے کہ شیعہ حنفیوں کی مسجدیں
کہلے ماتھوں نماز پڑھتے ہیں۔ بجائے غسل پڑھ کر سے ہیں۔ پھر وہ ان کے مزاحم
نہیں ہوتے۔ شیعہ سنیوں کے قریب ہمارے میں تعزیر ہنستہ مریہ پڑھتے پڑھتے ہیں۔
سنی ان کے درپے آزاد نہیں ہوتے۔

بلکہ اس مزاحمت کی وجہ ہم یہ ہے۔ کہ حقیقہ کے مخاطب میں المحدث سے و ملامت
پر عمل نہیں ہوتا۔ جو اس کی تہ کی دیا جاتا ہے۔ اور کہیں کچھ زیادہ ہی کہا جاتا ہے۔
جو باہمی رنج و عناد و مزاحمت و نساہت کا سبب ہو گیا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ جن جن باہمی سخت کلامی بڑھتی جاتی ہے اس مزاحمت کو ترقی ہوتی
ہے۔

اہوت پر حضرت اسے نہ
بابت ماہ رسوخ الاول
کوہنہ پڑھو اس کے ساتھ پڑھا
ہے جس میں ہر فرد کو
نقہ الہیہ کو جو کہ المحدث
ہیں ان کے ملامت بہائیوں
نے میں ہمارے مذہبی
پرورد کو کہے خوب اودہ
کیا یہ سب لہذا میں
عدالت میں شیعہ ہیں اور
مستقیم ہے ہر مذہب
میں مشہور ہے۔

بند ہدایات اور ہی اس
کو کہ میں میں فرین حنفی
پہلے میں میں حنفی ہیں
سے کہ عینی بہائی المحدث
ابہ ہی ہمارے نہیں کہ
اور ان کے دور
میں ہمارے تجویز و ہدایت
کے مطابق تشریح کریں۔
عادلان میں وہ ان کے
سورہ مزاحمت اور نہ
بلکہ وہ ان کے ترقی کی
مصلحت اور ان کے
علی الوفاق ماکہ علی
العنف سے خدا کے
جو ترقی میں ترقی فرماتا ہے
سختی پر نہیں دیتا۔

انوقت سوس برسین بشیر و نہرا حمت نہ ہی جواب ہے۔ اور دس برس کے پہلے وہ نہ ہی جو
دس برس سے بعد ہوئی۔

اول اکل میں ملک ہندوستان میں مولوی بشیر الدین و مولوی فضل رسول کے
مناظرات و محاصمانہ تحریرات جاری رہے۔ جنہیں مذہب داکا بر مذہب مخاطب سے تعصر
نہو تا تھا تو ان مناظرات سے موجودہ تراجمت کا سوان حصہ بھی ظاہر ہوا تھا۔ پھر تنویر الحق و
سعبار الحق کا مقابلہ اسی طرز و اصول پر ہوا تب ہی اس زمانہ چند سال سے گروہ اہل
حدیث کی طرف سے طعن آئی۔ درج ذیل مضامین و کتب رسا کی شائع ہونے لگے ہیں۔
تب سے یہ تراجمت شروع ہو گئے ہے۔ اور روز بروز بڑھتی جاتی ہے۔

ہم چند حقیقیوں کی طرف سے بھی طعن و تشنیع و بدگویی و عیب جوئی میں کچھ کمی نہیں
ہوئی۔ بلکہ غور کیا جائے تو بدایت ان ہی کی طرف سے معلوم ہوتی ہے۔ مگر انصاف
اور زیادہ غور سے کہ اس بات کے کہنہ پر مجبور کرتے ہیں۔ کہ حقیقیہ اس بدایت یا بدگویی
میں معذور بھی نہیں۔ و لہذا اہل حدیث کو مناسب نہیں کہ وہ اس بدگویی و عیب
جوئی کے مقابلہ میں جزاء سیئہ سیئہ پر عمل کریں اور جواب ترکی تبری دین یا
اس پر کچھ زیادتی کریں۔ ان کو یہی مناسب ہے۔ کہ ادفع باللہ اے احسن پر عمل کریں
اور سختی کے مقابلہ میں رفق سے کام لیں۔

حقیقیہ کے معذور ہونے کی وجہ یہ ہے۔ کہ اس ملک و دیار میں ابتداء سلطنت
مغلیہ سے زمانہ ظہور مذہب الحدیث تک حقیقیہ ہی کا مذہب معمول و مروج رہا مذہب
اہل حدیث کو قدیم سے ہے۔ اور عرب و غیرہ بلاد اسلام میں وہ ابتداء سے معمول و
مروج چلا آیا ہے۔ مگر اس کا ظہور ہندوستان میں حضرت شاہ ولی اللہ کے زمانہ
میں ہوا۔ پیران کے پوتے مولانا محمد اسماعیل انارک اور نوبہ مولانا محمد اسحق صاحب
کچھ اس کا نشوونما ہوا۔ اب اس زمانہ میں وجود باوجود حضرت شیخ الکل مولانا

سید محمد نذیر حسین محدث دہلوی متع اللہ المسلمین بطول حیوتم سہ تمام ہندوستان
میں اسکا شیوع تام وقوع میں آیا لہذا احببہم کوئی مسئلہ نہ صرف الہدیت کا مذہب
حنفیہ کے مخالف ظاہر ہوا۔ اس ملک کو اکثر حنفی باشندگان کو جو عوام ہیں۔ اور علوم
و مسائل سے محض بے خبر بنیا اور ناگوار معلوم ہوا۔ اور ان کی وحشت و نفرت کا
سبب بنا لین کج حکم مثل مشہور کے منجھل مثیلاً اعدا کا (یعنی جو کسی چیز سے ناواقف
ہوتا ہے وہ اس کا دشمن ہو جاتا ہے) جو عادات اور فطرت انسانی کے مطابق ہے
اس مسئلہ اور اس کے مجوز کو انہوں نے برا کہنا شروع کیا۔ الہدیت کو پھم مٹا سب
ہتا۔ کہ ان کو اس بدگونی میں معذور و مجبور سمجھتے اور بدگونی کے مقابلہ میں رفق و خوش خلقی
سے پیش آتے اور انکو محبت سے وہ مسائل (جو انکی نفرت و وحشت کو مسائل تھے) سمجھتے
اور اپنا موافق و موید بناتے مگر انہوں نے اس کے برعکس کام کیا۔ اپنے آپ کو حق پر
اور اپنے معتز ضنین کو غلطی پر سمجھ کر اور حمیت حق کے جوش میں اگر سختی کے ساتھ ان
کا مقابلہ کیا۔ اور بدگونی کے مقابلہ میں نہ صرف تضاص لیں پراکتفا کیا۔ بلکہ کچھ زیادہ ہی کہا
جس نے جلتی آگ پر تیل کا کام دیا۔ اور جانبین میں عناد و رشاہت حد سے بڑا دیا۔

ایسے سب مقابلہ کی ایک مثال ہمارے خیال میں انی ہے۔ جبکہ بیان اس مقام میں خالی
از عبرت و ہدایت نہ ہو گا فرض کرو ایک مکان پر ایک شخص سو برس کے قافلین و
مصرف ہو سو برس کے بعد ایک اور شخص اسکا شریک پیدا ہوا اور پہلے قافلین کا جد ہی
رشتہ دار ہونے کا مدعی بنکر اہل مکان کے بعض حصہ پر تصرف جدید کرنے لگا۔ اسپر

* یہ توکل میں بعض جو حق گو تھے وہ الہدیت کو موید اور ان کے مسائل مذہبی کے مستحق

رہے مگر چونکہ وہ کم تھے ان کی بات تقارخانہ میں طوطی کی آواز کی مانند سنائی گئی

اور بعض دیدہ و دانستہ حلوے و مانڈے کے فوت ہو جانے کے خوف سے سواکت

سے وہ البتہ معذور نہیں ہیں۔

پہلے قابض ہے جو اس کو جدی رشتہ نہیں سمجھتا تھا۔ اسکو برا کہنا اور اس کے تصرفات کو
سومراحت کرنا شروع کیا۔ یہ شخص اس دعویٰ سے بدگوئی میں معذور و مجبور ہے۔ اس
مقابلہ میں دوسرا دعویٰ دار اگر اپنی رشتہ داری ثابت کرنے سے پیشتر سختی اور بدگوئی
سے پیش آوے۔ تو مناسب نہیں ہے۔ اسکو یہی مناسب ہے کہ اس بدگوئی کے مقابلہ
ترقی اختیار کرے۔ اور رفیق و ملاطفت سے اس پر اپنا جدی رشتہ دار ہونا ثابت کرے
تو یہی وہ کامیاب ہوگا۔ ورنہ سو برس کا قابض اور اس کے ہمسائے واقف و شاہد
ہمیشہ اسکو مزاحم رہیں گے۔ اور اسکو پاؤں جھانے ندرین گے۔

اس لفظ پیل و تیشیل کو پڑھ کر ہمارے عینی اخوان المحدثیت اسید ہو اس امر کو کہ اس
مزاحمت کا سبب انہی حضرات کی سخت کلامی ہے اور اسکا ترک کرنا المحدثیت کی قومی ترقی
کے لیے ایک لازمی شرط ہے تسلیم کریں گے اور آئندہ اس نامناسب جذبہ و فتنہ کو
وہ ترک کر دیں گے پھر خدا کے فضل سے وہ اپنے قومی ترقی میں بہت جلد کامیاب
ہوں گے۔

اس قسم کے مضامین اصلاح خیر ملاطفت آمیز (جیسے مضمون نفعین و ہتاجہ وغیرہ) ہمارے
رسالہ میں پہلے شائع ہوئے تو دو چھر بیان و درست نواح مظفر پور ترقی اور صنایع
آب آباد کے معترضین نے طرہ ازہ ہو کر کہ آپ حنفیہ کے ساتھ مصالحت و اتفاق کے مضامین شائع
اور ان کی تکفیر و تبذیر سے مانع ہوتے ہیں اور وہ المحدثیت کو کافر و بدین کہتے
ہیں۔ انہوں نے کہا کہ آپ نے حنفیہ اور ترقی بدین اور آئین بالچکر برغیا اہل حدیث
کو مارے ہیں۔ آپ کی اصلاح آمیز تحریرات کا ایسا ہی نتیجہ نکلا ہے۔ تو آئندہ اس کے
چکر تکمیر کی کیا امید ہے۔

وہ صاحب شاید اس مضمون کو پڑھ کر یہی کہیں کہ حنفیہ کے ساتھ رفیق و
ملاطفت اختیار کرنے سے کچھ حاصل نہیں ان کے مقابلہ میں ”آئین ابابہن توان گفت“

پہی عمل کرنا ہے مناسب۔

ان مہربان دوستوں کے مقال سابق و حال کا جواب یہ ہے کہ اشاعت سنہ کے ملاطفت امیر مضمین کا آخر فریق ثانی پر تب ظاہر ہوتا ہے کہ ہمارے فریق کے رسائل و اخبارات سے اس کے خلاف عمل میں نہ آتا ایک اشاعت سنہ در پی وصل ہے تو اس کے دس بہائی بندہ رسائل و اخبارات اور پے فضل میں یہ ان کو فکوری اور انخوانی کی خطاب پکڑنا ہے تو وہ انکو بدعتی و مشرک و بدین کے القاب سے یاد کرتے ہیں اور اپنی تحریرات میں وہ بحث کلامیان و فضائل درج کرتے ہیں جن کے نقل و بیان سے اشاعت سنہ کو شرم آتی ہے۔ پھر ایک اشاعت سنہ کو مضمین حضرت فریق ثانی پر کیا اثر پیدا کر سکتے ہیں اور وہ بصرع مشہورہ منقولہ ذیل کو کیونکر جہٹلا سکتے ہیں صحیح و لزصل العطار ما اقد کا اللہ۔

یہ اثر ان مضمین سے ہا کو خود متوقع و پیش نظر نہیں ہے۔ اور نہ اس عرض سے وہ مضمین لکھے گئے ہیں کہ صرف ان مضمین کو پڑھ کر ہمارے علاقائی بہائی حنفیہ ہمارے دوست نجائین اور ہا کو کسی نوع کی تکلیف نہ پہنچائیں ان مضمینوں کی تحریر سے غرض اپنے عینی بہائیوں اہلحدیث ہی کی اصلاح حال و خیال اور ترقی طرز بحث و مقال ہے ان پر یہ اثر ظاہر ہوا۔ (اور سید ہے ضرور ہوگا) اور انہوں نے حنفیہ کو بدگونی کے بدلے برا کہا چوڑ دیا تو فریق حنفیہ پر خود بخود یہ اثر ظاہر ہو جائیگا اور اہلحدیث کی مزاحمت و تکالیف کا کہین نام و نشان نہ رہے گا ہم اپنے اہلحدیث بہائیوں خصوصاً آد آبادی و مظفر پوری دوستوں سے ذوق کے ساتھ و عمدہ کرتے ہیں اور یقین کے ساتھ ان کو امید دلاتے ہیں کہ اگر کم سے کم ایک سال تک ہمارے جنگی رسائل اور گولہ انداز اخبار حنفیہ کے جنگی مقابلہ سے اپنے مورچے اٹھائیں گے اور جو کچھ انکو کہنا چاہیں نصیحت کے پیرایہ میں اور ملاطفت محبت ادب و تہذیب سے کہیں گے تو ہم

ہندوستان میں اہم حدیث کو افعال مذہبی ادا کرنے کی پوری آزادی اپنے علاقے
 بہائیوں کی طرف سے حاصل ہوگی۔ اور کسی شہر اور کسی مسجد میں انکو اسلامی بہائیوں
 حنفیہ کی طرف سے روک ٹوک نہ ہوگی اور رنج بدین و آئین باجمہر وغیرہ شعائر مذہب اہل
 حدیث کی تمام ہندوستان میں پوری ترویج اشاعت ہوگی
 اس انتظام اور اس کے نتیجہ میں عام کے لیے فریقین کی طرف سے دو کمیٹیوں کا
 قائم ہونا ضروری ہے۔

ایک کمیٹی فریق اہل حدیث مختلف بلاد و مہار ہندوستان کی اس غرض سے
 قائم ہو کہ وہ اپنے گروہ کی طرف سے کوئی ایسی تحریر یا رسالہ شائع نہ کرنے دیں جس میں فریق
 حنفیہ کے مطاعن و توہین بائی جاے جو رسالدار یا صاحب اخبار وغیرہ کو سی
 نیار سالہ یا مضمون اپنی مذہب کی تائید یا مذہب مخالف کی ترویج پیش کرنا
 چاہے وہ اس سالہ مضمون کو پہلے اس کمیٹی میں پیش کرے کمیٹی اس کو
 منظور کر کے اجازت دے تب اسکی اشاعت عمل میں آوے۔

ایک کمیٹی فریق حنفیہ مختلف بلاد کی اس غرض سے قائم
 ہو کہ وہ ان عالمین بالحدیث کی جو کسی مذہب یا اہل مذہب کی امانت نکرین اور بلا
 مزاحمت مذہب غیر اپنے مذہب پر چلیں حفاظت و حمایت کریں اور نادانانہ
 برادران اہل اسلام کو انکی مزاحمت نہ کریں

ان کمیٹیوں کے باوجود ضرورت ہونے کو یہ ہم اپنی مہربان گورنمنٹ سے بھی مدد
 سکتے ہیں اور ان کی کارروائی کو سرکارروائی بنا سکتے ہیں۔ اگر ہمارے عینی و
 علاقائی بہائی ان کمیٹیوں کی ضرورت کو تسلیم کر کے ان کے انعقاد میں ہم کو مدد دیں
 اور اس باب میں ہم سے غلط وقتا بہت کریں۔

پہلے ہم اپنے عینی بہائیوں اہم حدیث کو مخاطب کرتے ہیں اور اعیان۔ پشاور۔

راولپنڈی - لاہور - امرتسر - لودیانہ - ناہرہ - پٹیالہ - الہ آباد - جیس پور - مانگپور -
مدرا س - بنارس - آرہ - رحیم آباد - کلکتہ - کٹوری وغیرہ کو اس امر کے طر ف
توجہ دلاتے ہیں - ہمارے عینی بہائیوں نے ہماری درخواست کے طر ف توجہ
کی تو پھر ہم علانی بہائیوں کو تکلیف دین گے اب ہم اس مضمون کو اس دعا پر ختم
کرتے ہیں کہ خداوند تعالیٰ مسلمانوں کو باہمی اتحاد و اتفاق کی ترفیق دے اور
ان کے شقاق و نفاق و باہمی رنج و عناد کو دور کرے - آمین بسم آمین -
اپنے اہل اسلام سمعہ و ن سے ہماری یہ التجا ہے کہ اس مضمون کو حق و راستی
پر مبنی پادین تو اسکی تائید میں تسلیم اٹھادین - ہمیں غلطی پادین تو اسپر سزا گاہ کریں -

اشتہار جہاد ترکی یا افغانستان

اور

مسلمانان ہندوستان

بعض ہندو اخباروں میں یہ بات شائع ہوئی ہے کہ امیر افغانستان نے کانفرنس
سے (روس ہون خواہ انگریز) جہاد کرنے کا اشتہار دیا ہے - اور اس میں روم کی طرف
داری کا بھی اظہار کیا ہے -

کئی اخبار اس خیر کے دوسرے حصہ کے کذب و منکر اور اس امر کے مظہر ہیں کہ باب
عالی سے سفیر ان لندن اور سینٹ پیٹرسبرگ کے نام اس مضمون کی تحقیق کے لیے
احکام جاری ہوئے ہیں جس سے صاف مفہوم ہوتا ہے کہ حضرت سلطان العظیم کو اس
اشتہار کی خبر تک نہیں چہ جائے اسکی طرف داری و موافقت -

اخبار جدیدہ روزگار مطبوعہ ۲۳ اپریل ۱۹۰۷ء عیسوی میں باب عالی کا یہ اعلان
ہی منقول ہے کہ کوئی مسلمان رئیس خلیفہ المسلمین کے بغیر جہاد کی منادی نہیں